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Постановка проблеми. Державна політика України в галузі освіти спрямо-

вана на гарантування й забезпечення одного з конституційних прав людини –

права на здобуття якісної освіти. У різних державних документах, зокрема За-

коні України «Про освіту» [1], Національній доктрині розвитку освіти України

[3] визначено основні напрями реалізації державної освітньої політики, а са-

ме: забезпечення пріоритетності розвитку освіти, розширення доступності

освіти всіх рівнів, підвищення її якості та сприяння розвитку особистості,

творчих здібностей і талантів людини. Оскільки вища школа є одним із страте-

гічних ресурсів країни, ця теза визначає ключові моменти впливу освітньої

системи на безпеку країни, функціонування яких необхідно забезпечити пере-

дусім. Однак за останні роки склалися несприятливі умови для розвитку вищої

освіти. Економічні негаразди не стимулюють її розвиток. Цим пояснюється

незадовільне фінансове становище системи освіти і науки загалом, а також

низький рівень заробітної плати працівників. Освіта вимагає нових реформ,

які обумовлені і потребами суспільства, і євроінтеграційними тенденціями.

Аналіз останніх публікацій. Проблеми реформування механізму функціо-

нування вищої освіти висвітлено в працях таких науковців, як Д. Богиня [8],
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Ю. Гончаров [4], А. Касич [4], В. Куценко [6], І. Ломанов [7], А. Чухно [8] та

інших. 

Мета дослідження. Розвиток і вдосконалення освітньої галузі є необхід-

ною передумовою як економічного розвитку країни, так і досягнення високих

темпів зростання добробуту суспільства, тому метою дослідження є аналіз ста-

ну вищої освіти України й обґрунтування низки положень, конкретних реко-

мендацій, спрямованих на вдосконалення ресурсної забезпеченості освітньої

сфери в сучасних умовах.

Основні результати дослідження. Акцентуючи увагу на важливості знань у

розвитку інноваційно-інвестиційної системи України, Ю. Гончаров та А. Касич

зазначають: «В умовах економіки знань виграє той, хто вміло їх використовує й

перетворює у доходи. Саме тому у світі дедалі підсилюється увага до науки.

Витрати на наукові дослідження і на вищу освіту розглядаються як інвестиції у

знання – вирішальний фактор у забезпеченні економічного прогресу, акти-

візації професійної творчості, поліпшення життєвих стандартів» [4, 42]. 

Рівень розвитку вищої освіти характеризується величиною витрат, рівнем

та якісними показниками використання ресурсів (матеріальних, фінансових і

трудових), необхідних для її функціонування. У реформуванні вищої освіти

існує безліч різноманітних об'єктивних і суб'єктивних проблем, але проблема

фінансового забезпечення є найбільш гострою і важливою на даний час, тому

необхідне вироблення концептуальної основи для її вирішення. Можливі два

основних варіанти: перший – за рахунок державного фінансування, шляхом

додержання встановлених самою державою нормативів; другий передбачає

розробку нової системи фінансового забезпечення вищої освіти.

Державою гарантовано фінансування освіти в обсязі 10% від національ-

ного доходу. Останніми роками з державного та місцевих бюджетів на освіту

виділялося близько 7% ВВП України [9]. У країнах Організації економічного

співробітництва та розвитку (ОЕСР) на освіту витрачають у середньому 4,6%

ВВП, у країнах Європейського Союзу (ЄС-27) – 5,07%, у ЄС-15 – 4,97% [13].

Ці показники не є співставними, оскільки обсяги ВВП та національного дохо-

ду країн значно різняться. Зокрема державні витрати на одного студента у

Східній і Центральній Європі становлять 800–1000 дол. США, в розвинених

країнах – 3800–6200 дол. США [13].

Гранична вартість фінансової підтримки одного висококласного універ-

ситету в Європі становить близько півтора мільярда доларів США на рік і два

мільярди, якщо в університеті є медичний факультет і своя клінічна лікарня.

Названі суми державної підтримки тільки одного університету світового класу

співмірні з бюджетом фінансування всієї системи вищої освіти України. На

даному етапі навчальні заклади країни мають відігравати роль наукового

центру й академічного лідера. Країна, яка має такі центри передової думки й

науки, тільки за цим критерієм буде автоматично зарахована до групи розви-

нених країн світу [10].

Матеріально-технічна база навчальних закладів повинна постійно онов-

люватися, але як свідчать дані табл. 1, вона зазнає як морального зносу внаслі-

док створення нових, більш прогресивних і економічно ефективних засобів,

так і фізичного зносу внаслідок процесу експлуатації. 
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Таблиця 1. Динаміка розвитку мережі вищих навчальних закладів*

Постійно скорочуються обсяги капітальних вкладень. Інвестування у по-

ліпшення матеріально-технічної бази та інновації відбувається за залишковим

принципом. Усе це гальмує розвиток освіти в цілому. Необхідне фінансування

інформатизації освіти, що забезпечить модернізацію її методів і технологій,

перехід до відкритої освіти. Джерелом фінансування повинні стати фонди

розвитку виробництва, а також засоби підприємств і галузей, що спрямовую-

ться на підготовку кадрів, проведення наукових досліджень. У зв'язку з пере-

будовою вищої школи необхідно вводити новий тип взаємовідносин між ВНЗ

і підприємствами, організаціями, що буде базуватися на договірних зобов'я-

заннях, які передбачають цільову підготовку і перепідготовку кадрів при част-

ковому відшкодуванні витрат за рахунок галузей народного господарства. Це

означає, що ширше використовуватимуться можливості підприємств і органі-

зацій для стипендіального забезпечення студентів, зміцнення й оновлення

матеріально-технічної бази ВНЗ.

Мережа закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації має тенденцію до зростання,

тоді як І–ІІ рівнів акредитації – до скорочення. Таким чином утворюється за-

грозлива диспропорція у підготовці спеціалістів у даних закладах. На ринку

праці наявний дефіцит фахівців певних професій і відносний надлишок ін-

ших. Про це свідчать труднощі, які виникають у працедавців з найманням

спеціалістів належної кваліфікації, з одного боку, й випускників ВНЗ з пошу-

ком роботи – з іншого. Невідповідність між попитом і пропозицією знань та

навичок в Україні підтверджується дослідженням Світового банку. У 2009 р.
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Ïîêàçíèêè 2000\01 2005\06 2009\10 2010\11 2011\12 
Ê³ëüê³ñòü ÂÍÇ ²–²² ð³âí³â àêðåäèòàö³¿ 

ó òîìó ÷èñë³ çà ôîðìàìè âëàñíîñò³: 
äåðæàâíîþ òà êîìóíàëüíîþ 

ïðèâàòíîþ 
×èñåëüí³ñòü ñòóäåíò³â, îñ³á 

664 
 

593 
71 

528041 

606 
 

517 
89 

505331 

511 
 

432 
79 

354226 

505 
 

423 
82 

361453 

501 
 

423 
78 

356768 
Ê³ëüê³ñòü ÂÍÇ ²²²–²V ð³âí³â àêðåäèòàö³¿ 

ó òîìó ÷èñë³ çà ôîðìàìè âëàñíîñò³: 
äåðæàâíîþ òà êîìóíàëüíîþ 

ïðèâàòíîþ 
×èñåëüí³ñòü ñòóäåíò³â, îñ³á 

315 
 

223 
92 

1402904 

345 
 

232 
113 

2203830 

350 
 

242 
108 

2245200 

349 
 

243 
106 

2129835 

345 
 

238 
107 

1954789 
Âèäàòêè íà îñâ³òó, ìëí. ãðí.  

Çâåäåíèé áþäæåò 
ó òîìó ÷èñë³: äåðæàâíèé 

ì³ñöåâ³ 

 
7085,5 
2751,0 
4334,5 

 
26801,8 
9932,8 

16869,0 

 
66773,6 
23925,7 
42847,9 

 
79826,0 
28807,5 
51018,5 

 
86253,6 
27232,7 
59020,8 

Îáñÿã ³íâåñòèö³é â îñâ³òó, ìëí.ãðí. 407 870 1484 1873 2485 
Ââåäåíî â åêñïëóàòàö³þ ÂÍÇ, òèñ. ì2: 

²–²² ð³âí³â àêðåäèòàö³¿ 
²²²–²V ð³âí³â àêðåäèòàö³¿ 

 
4,9 

32,3 

 
0,5 
31,2 

 
- 

39,4 

 
1,1 
17,4 

 
- 

21,9 
Ñòóï³íü çíîñó îñíîâíèõ çàñîá³â, % 40,5 59,7 60,2 62,4 62,5 

Ñåðåäíüîì³ñÿ÷íà íîì³íàëüíà çàðîá³òíà 
ïëàòà ïðàö³âíèê³â îñâ³òè, ãðí. 

156 641 1611 1889 2081 

Âè¿çä ñïåö³àë³ñò³â ç íàóêîâèìè 
ñòóïåíÿìè çà ìåæ³ Óêðà¿íè 

äîêòîðè íàóê 
êàíäèäàòè íàóê 

 
 

26 
125 

 
 

8 
45 

 
 

5 
26 

 
 

8 
27 

 
 

6 
44 

*ñêëàäåíî çà äàíèìè [9; 11]. 



зафіксовано дефіцит кваліфікованої ручної праці («сині комірці») й відносний

надлишок «білих комірців». Диспропорції на ринку праці частково поясню-

ються занепадом професійно-технічної освіти. Частка учнів професійно-тех-

нічних навчальних закладів у загальній кількості студентів знизилася з 62% у

1990–1991 рр. до 27% у 2010–2011 рр. [5].

Трудовий ресурс системи вищої освіти – це працівники ВНЗ, які зайняті

на даний час, а також можуть бути задіяні до праці в системі вищої освіти.

Якісний склад працівників ВНЗ в Україні знижується через плинність високо-

кваліфікованих кадрів і недостатнє фінансування. Важливим соціально-еко-

номічним показником розвитку системи освіти є заробітна плата працівників

освіти. Так, середній розмір заробітної плати педагогічних працівників ВНЗ

І–ІІ рівнів акредитації у 2011 р. становив 1862 грн., а науково-педагогічних

працівників ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації – 2693 грн., тоді як середня заро-

бітна плата в Україні – 2708 грн. [5].

Необхідно встановити критерії (показники) результативності праці в

освітній галузі, а також принципи розподілу отриманих коштів серед пра-

цівників. Головна вада чинної в бюджетній сфері диференціації оплати праці,

як зазначається дослідниками цих питань [7], полягає в тому, що в ній чітко не

простежується одна з найголовніших ознак, яка безпосередньо визначає

складність праці, – її функціональне призначення. Підвищення заробітної

плати викладачів сприятиме залученню в освіту ефективних кадрів.

Україна, як і кожна велика держава, має регіональні диспропорції. Як

видно з рис. 1, структура фінансування студентів в різних областях України

вкрай нерівномірна. Але в більшості областей левова частка студентів

навчається за рахунок юридичних і фізичних осіб (рис. 1).

Єдиних правил щодо частки місцевих бюджетів, яку міста або райони

зобов'язані виділяти на освіту з власних доходів, не існує. Це означає, що

міста, які прагнуть компенсувати брак уваги до освіти з боку держави, змушені

скорочувати свої комунальні послуги й згортати інвестиційні програми. У той

же час, місцеві уряди знаходяться в різних умовах і мають неоднакові можли-

вості щодо фінансування освіти [12]. Поряд з цим, слід відмітити, що протя-

гом 2010–2012 рр. частка державного фінансування системи освіти в Україні

зросла [9].

Регіони України, як і держава в цілому, вимушені на перше місце ставити

вдосконалення системи освіти, бо зростання конкурентоспроможності й доб-

робуту залежить насамперед від наявності висококваліфікованих людських

ресурсів. Суспільство має сприяти розвитку освіти через залучення держав-

них, регіональних коштів, коштів підприємств, фізичних осіб та окремих

меценатів, оскільки саме рівень освіченості населення безпосередньо впливає

на економічний і соціальний розвиток (рис. 2). 

Одержання позитивних результатів реформування вищої освіти можливе

тільки у випадку додаткового фінансування, однак на сьогодні спостерігається

зовсім протилежне явище – скорочення асигнувань. Слід підкреслити, що

вдосконалювання бюджетного фінансування повинно доповнюватися

розвитком децентралізованих позабюджетних джерел фінансування.
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Рис. 2. Модель формування фінансових ресурсів в умовах переходу

до інноваційно-інвестиційного напряму розвитку, авторська розробка 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Спорідненість реформу-

вання механізму фінансування із загальним рухом економічних і соціальних

реформ, що відбуваються в Україні, є найважливішим для реформування сис-

теми вищої освіти.

Основні домінанти реформування механізму фінансування на новому

етапі – правові, економічні, структурні та управлінські зміни. Без сумніву, що

можлива зміна домінант на різних етапах. Слід також виділити низку проблем,

які впливають на сучасний стан вищої освіти в цілому, особливо на її фінансу-

вання:

- суспільна: розрив між суспільними потребами і попитом, з одного боку,

і механізму фінансування освіти – з іншого;

- суперечності між задекларованою рівністю можливостей отримання

вищої освіти і реальною її доступністю для різних груп населення;

- соціокультурна: невідповідність системи освіти, що склалася під впли-

вом сучасних віянь (збереження і розвиток людських ресурсів країни, вход-

ження в новий інформаційний простір, зміна ролі держави і становленню

соціальної громадськості), розвитку гуманітарного знання і культури;

- політична: відставання процесів, що протікають у системі вищої осві-

ти, від загального ходу українських реформ (політичних, економічних, соці-

альних), запізнення цих процесів у реалізації ідеології і правової бази освітньої

реформи, які закладені в Законі України «Про вищу освіту» [3];
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- економічна: розрив між ринковим характером економіки країни, що

формується, і залишковим характером фінансування вищої освіти;

- структурна: невідповідність функціонально-територіальної і організа-

ційної структур системи вищої освіти потребам суспільного розвитку, розвит-

ку освіти й завданням економічної і соціальної реформ;

- освітня: невідповідність змісту вищої освіти й освітніх технологій сус-

пільним і культурним вимогам, рівню розвитку науки, відсутність дієвих меха-

нізмів оновлення змісту й технологій освіти.

Сьогодні перед державою і суспільством стоїть життєво важливе й невід-

кладне завдання не подальшого удосконалювання і реформування, а віднов-

лення системи освіти на якісно новій основі. Необхідно змінити механізм фі-

нансування вищої освіти так, щоб вона забезпечувала можливість індивіду-

ального освітньо-професійного росту, соціальну, академічну, професійну і

територіальну рівність особливостей особистості. Маючи дуже обмежений

інвестиційний ресурс, Україна повинна забезпечити пріоритетний розвиток

освітнього сектору, оскільки це одна з національних точок зростання. 
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